

国家防总
启动防汛防台风
四级应急响应

新华社北京电 记者26日从应急管理部了解到,为做好今年第16号台风“奥鹿”防范应对工作,根据《国家防汛抗旱应急预案》有关规定,国家防总于9月26日12时针对海南、广东、广西、福建四省份启动防汛防台风四级应急响应。据气象预测,未来三天,台风“奥鹿”将给我国南海及华南沿海带来严重风雨影响。 严赋憬



四大兽首齐聚上海

9月26日,观众在观看展出的兽首。当日,“盛世回归——海外回流文物特展”在上海市闵行区博物馆开幕,展览包括“盛世重逢”和“华美赓续”两个部分,汇聚了来自保利艺术博物馆和北京市海淀区圆明园管理处的47件精美文物,均为海外回流精品文物。 新华社发

市场监管总局
企业落实食品安全
主体责任新规出台

新华社北京电 为推动企业进一步建立健全食品安全责任制,市场监管总局近日发布《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》,自2022年11月1日起施行。

这是记者26日从市场监管总局获悉的。这一规定旨在强化企业主要负责人食品安全责任,守住食品安全底线,切实保障人民群众“舌尖上的安全”。

在健全企业责任体系方面,规定要求食品生产经营企业建立健全食品安全管理制度,落实食品安全责任制,具有一定规模的食品生产经营企业在配备食品安全员的同时,应当依法配备食品安全总监;建立企业主要负责人负总责,食品安全总监、食品安全员分级负责的食品安全责任体系。

在完善风险防控机制方面,规定要求企业建立基于食品安全风险防控的动态管理机制,制定食品安全风险管控清单,建立健全日管控、周排查、月调度工作机制。同时,规定还完善了相关法律责任,依法明确企业未落实食品安全责任制以及未按规定配备、培训、考核食品安全总监、食品安全员等法律责任。 赵文君

透视预制菜 消费升温

临近国庆,多家餐饮企业与电商平台合作研发预制菜。“30分钟一桌菜”“人人轻松当大厨”……如今,手抓牛大骨、孜然羊排等预制菜逐渐占据消费者餐桌“C位”,成为餐饮业消费亮点。农业农村部表示,预制菜消费需求旺盛,产业加速发展。数据显示,截至9月下旬,国内预制菜相关企业达6.5万家。2022年以来,新增预制菜相关企业1400多家。

预制菜越来越“热”

百度指数显示,2022年预制菜相关搜索同比上涨877%,其中“95后”群体搜索占比超三成。2022年上半年,京东预制菜成交额同比增长170%。在美团买菜、叮咚买菜等电商平台上,预制菜已经在商品分类中单列出来。

中国饭店协会副会长金勇表示,目前对于预制菜还没有一个公认、统一的定义。业内普遍认为,预制菜是经预加工或预烹调制成,并进行预包装的成品或半成品菜肴。按照中国烹饪协会等单位发布的团体标准,预制菜为以一种或多种农产品为主要原料,运用标准化流水作业,经预加工、预烹调等制成,并进行预包装的成品或半成品菜肴。

售卖给个人消费者的预制菜,只需简单加热或加工即可上桌,且菜品中包含一些难做的“大菜”“硬菜”,在年轻人中颇受欢迎。多家电商平台的数据显示,预制菜日常销量不断走高,节假日销量则成倍增加。美团买菜中秋节期间预制菜销量环比增长50%。临近七夕一周,京东平台预制菜销售环比增长超过10倍。

不过,除了越来越多走入家庭外,事实上,预制菜重要的销售对象其实是餐饮企业。

《2022年中国连锁餐饮行业报告》显示,我国预制菜行业下游最大的需求来自餐饮行业,85%以上销售至B端。据中国饭店协会介绍,从目前情况看,预制菜市场仍以B端为主,在餐饮业态中主要用于团餐、快餐、连锁餐饮等短时间出餐量大、更加依赖标准化的企业。

预制菜进入餐厅和外卖引关注

“预制菜省去了原料采购、初加工等环节,有助于提升出餐率和翻台率,也减少了顾客的等待时间。”一名餐饮从业人员表示,用预制菜

可以降低整体成本。因为预制菜有标准化、易复制等特点,可以保证菜肴的口味一致性。

与此同时,对于预制菜进入餐厅堂食、外卖,存在不同看法甚至争议。8月2日,中消协发布《2022年上半年全国消协组织受理投诉情况分析》,预制菜菜品标识不详细,外卖、堂食中使用预制菜未告知等成为投诉热点。

多个网络调查显示,大部分受访者不知道点餐吃的可能是预制菜,多数受访者不愿意在外卖和餐厅里吃预制菜,绝大多数受访者认为商家如使用预制菜应在消费者点餐前告知。

随着预制菜产业快速发展,预制菜的生产、安全以及管理等问题也广受关注。江苏省消保委今年2月发布的《预制菜消费调查报告》显示,目前预制菜市场存在质量参差不齐、口味有待提升、标识信息标注不全、种类形式单一、物流配送不规范等问题。

完善标准促进行业健康发展

农业农村部数据显示,近年来,预制菜年产值保持20%高增长率,已培育超过500家与预制菜产业相关的国家重点龙头企业,超百亿的超过15家。艾媒咨询数据显示,2021年中国预制菜市场规模为3459亿元,同比增长19.8%。预计未来将保持较高的增长速度,2026年或将超过1万亿元。

目前,地方以及餐饮行业发布多个预制菜相关规范和标准。江苏省餐饮行业协会发布《预制菜点质量评价规范》团体标准;中国烹饪协会发布《预制菜》团体标准;中国饭店协会发布《预制菜产品分类及评价》《预制菜质量管理规范》两项团体标准;广东省立项制定《预制菜感官评价规范》地方标准。

专家表示,预制菜产业要想实现高质量品牌化发展,应加快国家标准建设,明确预制菜定义和分类,提高预制菜准入门槛和产品品质,构建包括原材料、储存、运输等在内的质量安全监管体系。 新华社记者邹多为

德国总理朔尔茨
新冠检测呈阳性

新华社柏林电 德国联邦政府发言人黑贝施特赖特26日表示,德国总理朔尔茨的新冠病毒检测结果呈阳性。

德新社援引黑贝施特赖特的话说,目前朔尔茨有轻微症状,在得知检测结果后,他已开始隔离。

朔尔茨刚结束对海湾国家为期两天的访问。访问的一个主要目的是寻求能源供应。 李超

如果德国队赢得
卡塔尔世界杯
每名队员将获
40万欧元奖金

据新华社柏林电 德国足协25日表示,如果德国队今年赢得卡塔尔世界杯冠军,队员们每人将获得40万欧元(约合274万人民币)的奖金。

德国足协表示,他们与队长诺伊尔等球员代表在几日前达成了有关世界杯奖金的协议,具体数额会根据球队表现浮动。

如果德国队晋级四分之一决赛,每人将获得10万欧元;进入半决赛,每人将获得15万欧元;拿到第三名,每人将获得20万欧元;晋级决赛,每人将获得25万欧元;而最终夺冠,每人将可拿到40万欧元。

新赛季短道速滑
国家集训队成立
张晶任主教练

据新华社北京电 2022-2023赛季短道速滑国家集训队26日在北京首都体育馆亮相,新一期国家集训队由任子威、李文龙、张楚桐领衔,匈牙利队前主帅张晶出任主教练。

本次国家集训队包括17名运动员,男运动员有任子威、林孝俊、李文龙、钟宇晨、李孔超、宋嘉华、李坤、刘冠逸、王其智;女运动员有张楚桐、王晔、公俐、吕晓彤、贾惠凌、徐爱丽、蔡申依、张延。

领队刘辰宇介绍,9月23日至25日举行了国家集训队选拔邀请赛。根据选拔标准,除北京冬奥会个人单项金牌获得者外,其他所有国家集训队成员均按竞赛成绩选拔,最终遴选出17人组建新赛季短道速滑国家集训队,这也是新冬奥周期中国冰雪项目首支国家集训队。

冬奥会冠军武大靖、范可新没在名单里,国家体育总局冬季运动管理中心主任于海燕解释,这是由于他们尚在身心调整期,之后可以通过选拔进入国家队。

丁文娟 刘阳 郁思辉